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Unknown: Book Review. - Literatur

| BOOK REVIEW

All books reviewed in this periodical may be
procured from or through Concordia Pub-
lishing House, 3558 South Jefferson Avense,
St. Lowis 18, Missonri.

BOOK NOTES

(The mention of a book in this list acknowledges its receipt and does not preclude
further discussion of its contents in the Book Review section)

The Quict Battle: Writings on the Theory
and Practice of Non-Violent Resistance. Edi-
ted by Mulford Q. Sibley. New York: An-
chor Books, 1963. 390 pages. Paper. $1.45.
A well-edited selection of writings on the
theory and practice of nonviolent resistance
is here offered. Sibley traces the tradition of
nonviolence from ancient religious statements
drawn from Jewish, Christian, and Taoist
writings down to the Norwegian resistance
to the Nazis during World War II. His book
includes case studies drawn from South Af-
rica, the United States, and the U.S.S.R.
Sibley argues that there isr an alternative to
violence both for the purpose of a country’s
external defense and in correcting social in-
justice,

The Literary Impact of the Authorized
Version. By Clive Staples Lewis. Fortress
Press: Philadelphia, 1963. x, 34 pages. Pa-
per. 75 cents. Lewis concludes that the in-
fluence of the Authorized Version on English
literature is much less than often supposed
and that the prospects that authors will in
the future depend on the Scriptures for lit-
crary phrasing are very dim.

The Prophets and the Promise. By Willis
Judson Beecher. Grand Rapids, Mich.: Baker
Book House, 1963. xii, 427 pages. Cloth.
$3.95. This is an unaltered reissue of the
original 1905 edition, of which the Presby-
terian author said: “The presentation . . . is
essentially a restatement of the Christian tra-
dition that was supreme fifty years ago. . . .
My conclusions are simply the old orthodoxy,
to some extent transposed into the forms of
modern thought, and with some new ele-
ments introduced.” (P.v)

Apologetics and the Biblical Christ. By
Avery Dulles. Westminster, Md.: The New-
man Press, 1963. xii, 76 pages. Paper.
$1.50. Upon analysis a considerable frac-
tion of the concern with which many con-
servative Christians in all denominations
view modern Biblical studies arises from
a very intelligible human fear of the impact
of these studies upon Christian apologetics.
At this point Lutherans and Roman Catho-
lics stand very close together. Dulles, pro-
fessor of fundamental theology at Woodstock
College, faces up to this problem with com-
mendable frankness and competent scholar-
ship in the present series of five lectures
(originally delivered at the 1961 Glen
Ellyn Summer Biblical Institute for Priests
and now published as No.6 of the Wood-
stock Papers: Occasional Essays for Theol-
ogy): "The Apologetics of Historicism™;
“The Gospels and Scientific History”; “The
Gospels as Confessional Documents”; “The
Resurrection: History and Confession™; and
“The Divinity of Christ: History and Con-
fession.” The reading of this presentation of
issues by a Jesuit priest is likely to be of
real help to many Lutheran clergymen in
achieving an objective clarification of their
concerns in this area.

Stories of God (Geschichten vom lieben
Gott). By Rainer Maria Rilke, translated by
M. D. Herter Norton. New York: W. W.
Norton and Company, c. 1963. 139 pages.
Paper. $1.25. Rilke's own attitude to this
work of his first period was curiously am-
biguous as the years unfolded, but his read-
ers have given it an unqualified cachet of
approval. Twelve printings appeared during
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Rilke’s own lifetime, and it has been trans-
lated into at least eight European languages.
The present translation is a revision (on the
basis of the definitive text of the 1904
reworking in Vol.VI [1961] of Rilke's
Samtlicke Werke) of the 1932 version pre-
pared by Norton with the collaboration of
Nora von Purtscher-Wydenbruck. Rilke buffs
will be grateful for ir; many of those to
whom Rilke is only the name of a New
Romantic poet about whom literary critics
are still of various minds will find these art-
lessly artful “pre-prose” tales of the restless
24-year-old author profoundly perceptive.

Reinbold Niebubr. By Nathan A. Scort,
Junior. Minneapolis: University of Minne-
sota Press, c. 1963. 48 pages. Paper. 65 cents.
Scott, associate professor at the University
of Chicago Divinity School, has dedicated
this little brochure to two Lutheran theolo-
gians “who share my admiration of Reinhold
Niebuhr” — Jerald Brauer and George Fo-
rell. The work itself is an account of Nie-
buhr’s course through life, marked by the
milestones of his major books from Does
Civilization Need Religion? to The Struc-
tures of Nations and Empires. Scott holds
that Niebuhr's “deepest conviction has been
that the Christian estimate of man is truer
and profounder than any secular alternatives,
whether classical or modern; and his chief
concern has been to accomplish such a trans-
valuation of modern secularity as might dis-
arm his contemporaries into a fresh appre-
hension of the cogency and relevance to
their condition of the analysis of the human
quandary that is implicit in Biblical faith”
(p.6). At the same time Scott finds Nie-
buhr’s theology impaired chiefly by the
“vagueness which characterizes his rendering
of the doctrine of redemption” and by “his
failure to develop systematically the doctrines
of the Holy Spirit and of the Church.”
(p.45)

Darwin and the Modern World View:
The Rockwell Lectures, Rice University. By
John C. Greene. New York: New American
Library of World Literature, c. 1963. 126
pages. Paper. 60 cents. Greene, professor
of history at Jowa State University, is re-
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membered for his prize-winning book The
Death of Adam. In the present volume he
deftly describes the impact of Darwinism on
Christian and secular thought in terms of
Darwin and the Bible, Darwin and natural
theology, and Darwin and social science. He
concludes: “Although Darwin contributed
powerfully toward shaping the dominant
world view of the twentieth century, he
settled nothing in either philosophy or
theology” (p.116). Clergymen will find
Greene's exposition helping mightily in
many cases to clarify their own thinking.

Documents of the Christian Church. Ed-
ited by Henry Bettenson. Second edition.
New York: Oxford University Press, 1963.
xx, 489 pages. Cloth. $3.00. For two dec-
ades Bettenson's Documents has served as an
invaluable resource book for clergymen and
students, offering as it does within the com-
pass of less than 500 pages a superb selec-
tion in English of the most important pri-
mary documents for the development of the
Western Christian tradition through 19 cen-
turies. This second edition expands the first
edition with selections from the Savoy Dec-
laration (1658) (the section number should
read “III” not “1”); from the reply of the
Archbishops of the Church of England to
Leo XIII's Apostolicae curae (curiae in the
title on p.454 is an error); from the Church
of Scotland Act of 1921; from Rerum no-
varum (1891), Quadragesimo anno (1931),
and Munificentissimus Dens (1950); from
the agreed statement of the Joint Doctrinal
Commission appointed by the Anglican Arch-
bishop of Canterbury and the Old Catholic
Archbishop of Utrecht on intercommunion
(1931); from the Church of South India’s
Basis of Union (1946); and from the con-
stiution of the World Council of Churches
(1948; 1962). An effort has also been
made to bring the bibliography up to date,
although Luther in English is still misrep-
resented by Wace and Buchheim's Luther's
Primary Works of 1896; the Bologna Isti-
mro per le Scienze Religiose volume, Con-
ciliorum oecumenicorum decreta (1962),
might well have been added to the listing
of Schwarz’ Acta conciliorum oecumenico-
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rum. At the low price no pastor's library
need lack this important and useful tool.

The Growth of the Old Testament. By
H. H. Rowley. New York: Harper and Row,
1963. 192 pages. Paper. $1.25. This laud-
ably compressed compendium of contempo-
rary Old Testament scholarly opinion on its
subject was first published in 1950. Subse-
quent hard-cover reprintings brought the
selected and annotated 5-page bibliography
up to date as of 1958. Rowley, himself a
highly capable scholar, belongs to the mod-
erate wing of contemporary Old Testament
scholarship and as a reporter strives to be
meticulously fair to all schools.

The Drama of Atheist Humanism (Le
drame de V'bumanisme athée). By Henri de
Lubac, trans. by Edith M. Riley. Cleveland:
World Publishing Co., 1963. In the original
French this book by the distinguished Lyon-
nais Jesuit theologian is 20 years old; the
English translation here reproduced came out
in 1950. It represents a major contribution
to the growing bibliography on Western
atheism as a Christian heresy, and as such
its availability in paperback form is to be
noted with pgratitude. Using Feuerbach,
Marx, Nietzsche, "Kierkegaard the believer”
(p-49), Comte, and Dostoevsky, “the prophet
of the other life” (p.245), as his sources,
de Lubac shows an authentic Christian con-
cern for what Marxism, Nietzscheanism, and
positivism have to say to the church, insist-
ing meanwhile that atheist humanism is in-
evitably and ultimately antihuman and that
even in the secular world a humanism that
depends on faith in God and faith in Christ
offers the only hope of genuine progress.

The Emglish Free Churches. By Horton
Davies. Second edition. New York (Lon-
don): Oxford University Press, 1963. viii,
208 pages. Cloth. $1.70. “The English Free
Churches (that is, the Baptists, Congrega-
tionalists, Methodists, and Presbyterians)
have contributed largely to fashioning those
spiritual links and values that bind the En-
glish-speaking nations. . . . To read the
history of the English Free Church is, in
part, to understand the roots of the trans-
atdlantic entente cordiale” (pp. vii, viii). The

sccond edition of this well-written work,
which the author (now professor of religion
in Princeton University) sends on its way
with the words quoted, reproduces the first
edition (1952), with a few amendments and
additions in the text and a completely revised
bibliography. The book is Vol.220 in the
publisher’s Home University Library of Mod-
ern Knowledge.

Die erste Sitzungsperiode des Zweiten
Vatikanischen Konzils: Ein Riickblick. By
Joseph Ratzinger. Cologne: Verlag J. P.
Bachem, 1963. 63 pages. Paper. DM 2.80.
Ratzinger is professor of fundamental theol-
ogy in the Roman Catholic theological fac-
ulty of the University of Miinster. His frank
chronicle and his sober and objective inter-
pretation of the first phase of Vatican II
rest upon his personal participation in the
council as a member of the staff of the
Cardinal-Archbishop of Cologne and upon
his discussions with other participants. This
report to his own coreligionists provides
valuable information on the opening of the
council, the unexpected self-assertion of the
bishops in connection with the election of
the commissions, and the debates concerning
the schemata on the liturgy and the sources
of revelation. His epilog warns that the
council will neither reform the Roman Cath-
olic Church for all time nor result in the
immediate reunion of the Roman Catholic
Church even with Eastern Orthodoxy, let
alone with the churches that emerged from
the continental reformations of the 16th
century.

Foresight and Understanding: An Enguiry
into the Aims of Science. By Stephen Toulin.
New York: Harper and Row, 1963. 117
pages. Paper. $1.15. This book is the
essence of a series of learned lectures which
a university press published in hard-cover
form in 1961 and which then achieved the
accolade of a Torchbook paperback reissue
in a bare two years. To read the book is
to know why. Toulin manfully attempted
a difficule task, “to focus on the aims of
science something of the insider’s judgment
and the outsider’s breadth of vision alike”
(p-13). As one might expect from a scien-
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tist-historian-philosopher-mathematician, he
discharged his task with laudable success and
with a commendable economy of words.
Even more, as Jacques Barzun reassures the
reader in his foreword, Toulin is "“a lucid
and lively writer.” For the theologian, to
whom science is always a partner with which
he must carry on a dialog, this is a good
book to have read.

God in Action. By Karl Barth, translated
from the German by Elmer G. Homrighausen
and Karl J. Ernst. Manhasser, L.I, N.Y.:
Channel Press (Round Table Press), 1963.
xxix, 143 pages. Cloth. $3.00. The lectures
in what Homrighausen calls Barth's “little
Dogmatics” —on revelation, on the church
and theology, on the ministry of the Word
of God, and on the Christian as a witness
(the last with an appended summary of the
lively afterlecture discussion) — were deliv-
ered in Switzerland in 1934 and published
in the present English translation in 1936.
Homrighausen prefaces the unaltered reissue
with an introduction which traces the in-
fluences of Barth upon American Christian-
ity during the generation that elapsed be-
tween the two editions and appraises the
impact of Barth's 1962 visit to this country.
The book is a good introduction to the
“middle” Barth, a Barth who has gone be-
yond his Rémerbrief days but who has not
yet attained to the breadth and depth of his
full maturiry.

Luther. By John Osborne. New York:
New American Library of World Literature,
1963. 125 pages. Paper. 60 cents. A Lu-
theran is likely to react to Osborne’s play
about the Great Reformer somewhat like
a Roman Catholic contemplating Hochhuth's
Der Stellvertreter. The power of both plays
as theater cannot be gainsaid, but both the
Lutheran and the Roman Catholic respec-
tively will regret the choice of the particular
historic figure that the dramatist has used to
project what are after all his own — rather
than his subject’s— convictions. A common
device of anti-Lutheran polemicists has been
the production of a caricature of Luther by
the careful abstraction and isolation of every
earthy reference that they could find in his
collected works; their offense was distortion
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of the truth by an unbalanced presentation.
Osborne’s Luther, which scems to have no
obvious polemic purpose (one suspects that
at times Osborne even likes his intestinally
oriented Luther as a kind of epitome of his
own look-back-in-anger rebelliousness), is,
however, not wholly documentable Luther.
The play is here nevertheless, and a Lutheran
pastor ought at least to have read it simply
for his own information and protection.
Masterpieces of Christian Literature in
Summary Form. Edited by Frank N. Magill.
New York: Harper and Row, 1963. xxix,
1193, v pages. Cloth. $9.95. This is the
kind of work that should be appreciated for
the virtues that it possesses without expecting
everything that the jacket promises. The
book is one of twins. The other is entitled
Masterpieces of Catholic Literature in Sum-
mary Form. The dust jacket of the volume
before us describes it as “the central ideas
of 300 influential works on which Protestant
Christianity is grounded,” from First Clement
(ca. 96) to H. D. Lewis' Owur Experience
of God (1959). (Keep in mind that
“grounded” as you note in the table of
contents John Henry Cardinal Newman's
Apologia pro vita swa, Jean Jacques Rous-
scau’s The Creed of a Savoyard Priest, Lud-
wig Feuerbach's The Essence of Christianity,
St. John of the Cross’ The Dark Night of
the Soul, the autobiography of St.Teresa of
Avila, St.Francis of Sales’ Imtroduction to
the Devout Life, and Science and Health
with Key to the Scriptures by Mary Baker
Eddy!) In purposing to examine the 300
words “from the Protestant viewpoint” the
work presumably is intended to include Lu-
theranism. Indeed, we find descriptions of
four titles by Luther (De servo arbitrio and
the three major works of 1520; the choice
is significant! ), Melanchthon's Loci com-
munes, and the Magdeburg Centuries out of
the 16th century. From then until the be-
ginning of our own century the only works
produced by members of the Lutheran
Church deemed important enough for in-
clusion are Trwe Christianity by John Arndt
(described as an antiorthodox forerunner of
Pietism!), Jakob Boehme's The Way to
Cbhrist. the Tonrnals of Henry Melchior Miih-
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lenberg, four titles by Sgren Kierkegaard,
and Hans Lassen Martensen's Christian Dog-
matics. The individual essays are roughly
2,000 words apicce. The heading of ecach
briefly identifies the author of the original,
the type of work, the date, and the principal
ideas advanced. Each essay comments on the
author of the original and describes the
work. About one third of the titles antedate
the 16th century. While the authors of the
individual essays are not identified, the list
of contributors includes two Lutherans, Clar-
ence L. Lee and Theodore G. Tappert, both
of the Lutheran Theological Seminary in
Philadelphia. Used with appropriate critical
caution that allows for the different authors’
biases and prejudices, this work should be
of considerable help in identifying in a gen-
eral way the contents of an unfamiliar work
on which a parson may stumble in his read-
ing. A set of very useful indexes make the
contents of the work casily accessible.
Naught for Your Comfort. By Trevor
Huddleston. New York: The Macmillan
Company, 1963. 188 pages. Paper. $1.45.
Huddleston’s book first came out in 1956.
The author, an Anglican "Mirfield Father,”
had been in South Africa for a baker’s dozen
of ycars as priest and teacher. Nawght for
Your Comfors is the story of his work in
the colored district of Johannesburg and of
his own developing insight that "the way
of apartheid is a denial of the very founda-
tion of the Gospel itself” (p.186). In the
last 7 years the book has sold 150,000 copics,
and while the cover may exaggerate when
it says that it “stirred the conscience of the
world,” it must have helped to give a whole-
some share of unecase to the consciences of
its readers. Now the Anglican bishop of
Masasi, Huddleston expresses in a new in-
troduction to this otherwise unaltered paper-
back reissue his conviction that “the very
fact of South Africa’s existence in the same
continent, as she now is, is a hindrance and
a stumbling block to all European effort in
other parts of the vast land mass which is
Africa. It is a degradation to us all.” (p.9)
One Way for Modern Man: The Gospel
of Jobn in Modern English. Translated by
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J. B. Phillips. New York: American Bible
Society [1963]. 77 pages. Paper. 15 cents.
This is the first of a new series of “Bible
portions” to be published by the American
Bible Socicty with the explicit purpose of
attracting those who have not previously
been interested in the Bible. The format is
that of a digest-type magazine. Twenty full-
page, down-to-carth photographs of life in
contemporary cities were chosen from 1,200
taken by Gordon Stromberg and Richard
Crane. yThe text of the Fourth Gospel in
the appealing paraphrase of J. B. Phillips is
printed like 2 modern book. This promising
program will probably meet the needs of
many pastors and parishes looking for new
ways to reach out to the Biblical illiterates
of the community. _
Peter and the Church: An Examination of
Cullmann’s Thesis. By Otto Karrer, trans-
lated from the German by Ronald Walls.
New York: Herder and Herder, 1963. 142
pages. Paper. $2.25. The original is part
three of Um die Einbeit der Christen; the
English translation is Vol. 8 in the important
series Quaestiones disputatae. Although Cull-
mann's Peter is the immediate occasion for
Karrer's reflections, the larter surveys not
only the Cullmann thesis (that St. Peter was
primus only at the beginning and was super-
seded by St. James and that the Roman Cath-
olic idea of the apostolic succession is inade-
quately supported), but precry much the
whole of recent non-Roman-Catholic litera-
ture on the issues of Petrine primacy and the
contemporary Roman Catholic version of
the doctrine of apostolic succession. The
virtue of the work lies not in the accumu-
lation of additional evidence, which was not
to be expected, but in the conspicuous
charity with which Karrer offers his re-
joinder to the non-Roman-Catholic criticism
of the crucial Roman Catholic tenet that
divides Christendom. This charity may make
it possible for Lutheran readers really to hear
this exposition of the Roman Catholic view
where a more polemic approach would only
have further deafened them. Since a dialog
involves communication, such a hearing is
indispensable to further conversation.
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Protestanten-Katholiken Kulturkampf: Stu-
dien zur Kirchen- und Geistesgeschichte des
neunzebnten Jabrbunderts. By Andreas Lindr.
Ziirich: EVZ-Verlag, 1963. 196 pages. Pa-
per. Sw. Fr. 13.80. The word Kulturkampf
usually evokes memories of the conflict be-
tween the emerging German Empire and the
Roman Catholic Church in the days of Bis-
marck. Actually the Kwlturkampf affected
the whole of German-speaking Europe; in
Switzerland it covered the better part of the
19th century, from the 1828 anniversary of
the Reformation in Bern to the election of
the first Roman Catholic Conservative Party
member to the Swiss Bwundesrat in 1891,
Involved were such prestigious names as
Jeremias Gortthelf, Gortfried Keller, Jacob
Burckhardt, Alexander Schweizer, Alois
Emanuel Biedermann, Alexandre Vinet, Karl
Rudolf Hagenbach, Friedrich Nippold, and
Hyacinth Loyson. Mindful of the altered
interconfessional climate, Reformed church
historian Lindt patiently, instructively, and
in a genuinely ecumenical and objective
spirit reconstructs from contemporary sources
the great theological-political battle that di-
vided his homeland in the previous century.

Reincarnation: The Ring of Return. Ed-
ited by Eva Martin. New Hyde Park, N.Y.:
University Books, 1963. xi, 306 pages. Cloth.
$5.00. The book begins with a 24-page in-
troduction, in which the author defends her
belief in reincarnation. In 6 chapters—
an introduction, followed by 5 chapters cov-
ering the pre-Christian era, the first 5 post-
Christian centuries, the period from the Gth
through the 17th centuries, 1700—1900, and
the 20th century to 1927 (when the book was
first published) —she assembles more or
less explicit testimonies of others to the
persistent belief in metempsychosis. She
identifies, but does not document, her sources;
in some cases the texts must be strained to
the point of distortion to fir the author's
purpose.

- Selbstzengnisse August Hermann Franckes,
geboren 1663, aus Verkiindigung und Le-
bensberichten anusgewdibls. Edited by Erich
Beyreuther. Marburg-an-der-Lahn: Francke-
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Buchhandlung, 1963. 158 pages. Cloth.
DM 7.50; paper, DM 5.50. The tercentenary
of August Hermann Francke’s birth has been
the occasion for many commemorative ar-
ticles, books, and celebrations. In this ad-
mirably conceived volume Francke's most
competent contemporary biographer furnishes
the reader with a splendid introduction to
the life and work of this farsighted, diligent,
generous, and compassionate Lutheran theo-
logian. Four Berichte and a dozen sermons
are drawn on in five chapters, each with its
own editorial introduction: Call to decision,
your neighbor, temptations, the experience
and the obedience of faith, and the praise of
God in our life. The work concludes with
a postscript addressed to the theological
reader and a litle over two pages of notes
that also serve as a bibliography.

Speaking in Tongues. By H. J. Stolee.
Minneapolis: Augsburg Publishing House,
1963. x, 142 pages. Paper. $1.95. When
this work was first published back in 1936
it bore the title Pentecostalism: The Problem
of the Modern Tongues Movement. It is
being reissued without change — except for
a three-page introduction by O. G. Malmin
—at this time because of the increased in-
terest in glossolalia in the Protestant Epis-
copal Church and some branches of the
Lutheran Church on this continent, “in the
hope that its scriptural approach to a difficule
subject and its irenic spirit may serve to keep
the discussion of speaking in tongues in
proper perspective and may even lead to
a God-pleasing understanding of the true
meaning of the fullness of the Spirit.”
(p. viii)

Test-Tube Theology. By Paul L. Maier.
St. Louis: Concordia Publishing House, 1963.
12 pages. Paper. 15 cents. Maier, campus
pastor and lecturer in history at Western
Michigan University, Kalamazoo, provides
some optimistic comments on the future dia-
log between scientists and theologians. The
roles of science and theology are carefully —
though somewhat tersely — delimited. Scor-
ing false views such as “science is wrong,”
“religion is wrong,” or “simply compartmen-
talize,” Maier calls for recognition that both
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true religion and frue science are ultimately
correct.

Not Many Wise: A Reader on Religion
in American Society. Boston: The Pilgrim
Press, c. 1962. vi, 169 pages. Paper. $2.25.
Members of the American Academy of Po-
litical and Social Science who save their
copies of the Academy's Annals will already
have the 11 essays in this collection on their
shelves, since they are reprinted from the
November 1960 issuc of the Annals. Other
students of American religious phenomena
—such as trends in church membership,
historic waves of religious interest, theology
and the present-day revival, church and laity
among “Protestants,” Roman Catholics and
Jews, the church as a human institution, re-
ligion and education, religion and politics,
minority religions, and sects and cults—
should welcome this handy reprint. The
chapter on sects and cults is by Martin E.
Marty.

The Quimby Manuscripts. Edited by Ho-
ratio W. Dresser. New York: The Julian
Press, 1961. xv, 446, xvi pages. Cloth.
$8.00. "If it had not been for P. P. Quimby
there would have been no Mrs. Eddy and if
it had not been for Mrs.Eddy we should
never have known of Quimby” (p.xiv), says
Ervin Seale in this new reprinting of the
second edition of The Quimby Manuscripts.
These documents illustrate the extent to
which Mrs. Eddy was dependent upon Phineas
Parkhurst Quimby and his "silent method
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of divine healing” —less than some of her
detractors have insisted, much more than her
followers have been ready to concede. First
published in 1921, these valuable materials
have been edited by the son of the Quimby
disciple who lent to Mrs. Eddy the copybooks
that made her acquainted with the Quimby
manuscripts. The first two chapters sketch
Quimby’s life and the history of the manu-
scripts. In the documents themselves, which
begin with Quimby’s account of his own
restoration to health, Dresser carefully iden-
tifies his own comments, bridges, introduc-
tions, and interpretations. An appendix lists
Quimby's published articles between 1859
and 1865 and provides a chronicle of the
“Quimby-Eddy controversy.” The index is
followed by 16 pages of photographic repro-
ductions of parts of the manuscripts.

The Pocket Aquinas: Selections from the
Writings of St.Thomas. Edited by Vernon
J. Bourke. New York: Washington Square
Press, 1960. xxvi, 372 pages. Paper. G0
cents. Bourke is a rtopnotch Thomistic
scholar. He introduces his work with a gen-
eral introduction and a good select bibliog-
raphy. Each of the eight sections — knowl-
edge and method, nature and philosophy,
man and psychology, reality and first philos-
ophy, moral life and ethics, society and
political philosophy, beauty and art, and
revelation and theolgy — has its own fore-
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New dimensions [} CHURCH AND
for current :
church-state | STATE

_ | UNDER GOD

tensions

A major research project and a daﬁmtive source to inform Individual
Christian judgment by 15 axparts in their field, edited by A. G. Huegli.
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.. We see that there is no single and simple Lutheran view Wthh is held
bv all Lutherans or held decisively by any of them. We must speak of
a Lutheran view or of Lutheran views on church-state relations. And when we
begin to contrast our tenuous hold on an elusive and ill-defined reality with
its alternatives, we begin to live out the uncomfortable but never dull
parable of American political and religious life.” —M. Marty, Chapter IX.

A FIRM HISTORICAL AND THEOLOGICAL BASIS FOR GRAPPLING WITH
SPECIFIC COMMUNITY ISSUES

R,

« Scriptural concepts of church and state

« Impact of the Reformation on church-state issues

« Church and state in theological expression since the Reformation
« European experience in church-state relations

= Development of the American pattern in church-state relations

* Religious liberty in the Constitution

e Church, state, and education

« Custom and law in church-state practices

= Alternative approaches in church-state relations

» New dimensions in church-state relations
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AUTHORS IN TOUCH WITH ISSUES AND PRINCIPLES

Martin E. Marty John H. Strietelmeier
Lewis W. Spitz, Jr. Arnold C. Mueller
A. C. Piepkorn Arthur L. Miller
H. Richard Klann Eugene F. Klug
William H. Lehmann, Jr. James S. Savage
Neelak S. Tjernagel Martin H. Scharlemann
Carl S. Meyer Albert G. Huegli
Roy C. Frank
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A vital tool to help Christlan ministers and Iaymun
lead the search for mnew church-state formulas

Price $8.00 6x 9. 540 pl!'-!a CIoth Order No. 15U1898
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WORLD MISSIONS..

where we‘ve been and whera we‘ve gat to be
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Mission in the Making
F. Dean Lueking

Outstanding as one of the first major at-
tempts to write the history of the Missouri
Synod according to standards of historiog-
raphy.

What does your church’s past say to you
and your people about your present mission ?
_ The author answers:

“History Is meant to lead Christians to repent-
ance and hope rather than self-satisfaction as
they reflect upon their past. The reason for look-
ing back over the missionary enterprise of
Missouri Synod Lutherans is neither to glorify
’.nnrao dcbunk Rather, it is to understand it.”

3= ‘A rospohsible Interpretallon that calls you
- to_think through the performance of your
rch body on the basis of Scripture and

T e I T

“*Under the compelling urgency of the present situation and with Ihp reflection
that time may be running out on us for doing mission work, our beloved X%
synod needs to develop a new approach to the entire question of worldwide : i
missions. . . . We must save foreign missions from being the last fringe
at the very end of our activity.””
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—From Mission in the Making
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Two Worlds or None
William J. Danker

From a tour of Asian missions, a vetaml
missionary paints a stark, compelling por-
trait of new ways of Gospel proclamation 0
necessary in this most exciting period of the
Christian mission since the days of llll
apostles.

From the Foreword by R. Pierce Bea_val',
renowned Chicago U. Missiologist VAL

“Professor William J. Danker in this book con:
ducts us on a guided tour on the frontlers
mission in Asia and gives us a firsthand Intfo-
duction to the many varying situations ai

problems now challenging the church of
in this time of revolutionary change. ..
book is written primarily as a challenge to
Lutheran Church — Missouri Synod to rene
and greater obedience in the ministry of re
ciliation addressed to the totality of hu
existence. . . . Readers will discover that
issues and problems in the proclamation
demonstration of the Gospel and Christian

in Asia have their parallels in the United Stat
Every local congregation is today a fi
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